





### 劳动竞赛促发展、400家新业态组织建工会……

## 勇立潮头敢为人先 深耕服务普惠职工

十年来,厦门丁会奋力谱写新时代丁运事业新篇章



▼"喜迎二 十大·建功 新时代"工 悦领读特运 宣讲活动 书 院

### **思想政治强引领** "大学习"课堂搬到职工身边

2022年6月,一场别具一格的"工悦领读"特色宣讲活动在ABB厦门工业中心拉开序幕。从普通工人到技能大师,全国劳动模范冯鸿昌现场分享了题为《匠心铸梦不负韶华》的心得感悟;市总工会工悦领读天团成员带来诗朗诵《劳动的歌声永不落》,慷慨激昂的诵读歌颂了劳动精神。

现场互动热烈,学习氛围浓厚。除了精彩的读书活动,书柜、书籍、电子借阅器……小小的图书角将全国职工书屋的精华浓缩到活动现场。

近年来,市总工会持续唱响"中国梦·劳动美"主旋律,在担负引领职工听党话、跟党走的政治责任上迈出了新步伐。值得一提的是,把"大学习"课堂搬到学校、企业、车间、班组、社区,积极推动打造基层职工文化阵地。在一线职工、农民工相对集中的企业和工业园区创建"职工书屋"示范点,全市共建设483个市级以上职工书屋;创新开展"职工书屋·工悦领读"系列活动,选拔优秀职工领读人走进职工书屋开展读书活动。

职工精神文化持续繁荣发展。在春节、"五一"、国庆等重大节日,职工艺术团坚持深入企业、工地,为一线职工献上"情系兄弟姐妹"慰问演出,至今开展活动上百场,慰问职工30多万人次。连续15年为来厦务工者

举办"新厦门人"集体婚典,见证1100多对"新厦门人"喜结连理。2019年推出全省首个志愿联合体"工益共同体",目前已覆盖各区、各产业工(联)会,会集了包括劳模、青年职工、技术能手、离退休老党员在内的工会志愿者。

挥洒基层劳动者激情,展示特区建设者 风采,职工春晚让劳动者们唱起主角。自2012年开始,市总工会联合厦门广电集团推出职工春晚,将舞台搭进企业厂房、工业园区、街道社区,创作内容大多来源于建设一线火热的生产与生活。10年来,厦门职工春晚共吸引了4000多家企业参与,参演职工涵盖100多种职业,参演人次超过4万。2020年起,职工春晚海选走出厦门,开设"闽西南职工春晚"海选专场,在全省引发热烈反响。

大力建设学习宣讲大讲堂,线上线下打造职工精神文化家园,市总工会积极拓展网上工会阵地,建立网上服务、网上办公一体化的网上工会平台,实现工会工作人会建会、会籍转移、维权咨询、联谊交友、求职招聘等服务的"一网办理"。市总工会两个微信公众号粉丝数累计超过150万人,2017年、2018年市总工会微信公众号分别获评全国最具影响力工会新媒体第一名和全省十佳最有影响力新媒体第一名。

#### 文/本报记者 翁华鸿 通讯员 李剑婷 林柳依 图/受访单位 提供

全市现有基层工会 1.79 万家, 覆盖单位7.4万家,会员近171万人;在全国首创建立共享职工之家,全市113家共享职工之家形成十分钟职工服务圈;连续举办的15届集体婚典,见证了1100多对新厦门人的幸福;创新推出"平安返厦"交通补助活动,职工主动服务厦门会晤成绩斐然,"职工学堂"经验做法得到全面推广,创新"互联网+"工会普惠服务工作走在了全国工会前列……

这一组组数据勾勒出在过去的十年间,全市各级工会为实现广大职工群众对美好生活的向往所做出的不懈努力。党的十八大以来,全市各级工会认真贯彻落实中央党的群团工作会议精神,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,围绕中心服务大局作用更加彰显,桥梁纽带作用进一步发挥,吸引力凝聚力显著增强。在市委和省总工会的正确领导下,全市各级工会将以更高的站位、更新的思维、更强的担当,团结动员产大职工样众为更高水平建设高素质高前值现代表的工程。

# 力谱写新时代工运事业新篇章。

我市首份快递行业集体合同和工资 专项集体合同签订仪式。



海沧区物流行业联合工会第一届第 一次会员代表大会。

### **扩大工会覆盖面** 建会人会工作向新领域拓展

2021年11月,思明区网约配送员联合工会第一届会员代表大会第一次全体会议召开,首批人会的636名网约配送员有了"娘家"。通过组建联合工会吸纳网约配送员人会,厦门工会服务新业态劳动者的创新之举走在福建省前列。

随后,全市掀起新就业形态劳动者建会人会的热潮,工会组织覆盖面不断扩大。今年年初,市总工会组织召开全市基层工会组织建设工作专题会议,研究部署今年新就业群体建会人会集中行动。全面开展摸底排查工作,通过主管(监管)部门等多渠道对平台企业、加盟企业以及代理商进行摸底比对,分类指导推进建会人会。截至2022年7月底,厦门已先后推动400家新业态企业组建工会,新入会的会员数突破了3万人。

"加入工会后,一线司机有了归属感,有了工会'娘家人'这一坚强的后盾。今后将更努力做好本职工作,保障每位乘客的出行安全,让乘客有更舒适的乘车体验。"刚入会的网约车平台职工谢健全说。

"有了这份合同保障,我们工作起

来更安心了。"这一天,中国邮政集团有限公司厦门市分公司快递员朱化玉非常高兴。7月底,企业方代表"市快递行业协会"和职工方代表"市快递行业工联会"签订了快递行业集体合同和工资专项集体合同,根据约定,快递员实行计件工资制,岗位最低工资标准为每月3000元。

一系列的"关爱行动"让新就业群体充分感受到"家"的温暖,激发了这一群体加入工会组织的热情。不仅如此,各级工会还加大创新力度,开展重点群体入会项目制建设,做实做强区域(行业)工会联合会。积极推行网上申请人会、集体登记人会、流动窗口入会、职工沟通会现场入会等便捷入会方式。

全市现有基层工会1.79万家,覆盖单位7.4万家,会员近171万人;其中,以货车司机、网约车司机、快递员、外卖送餐员等新就业形态劳动者为重点,先后建起网约车、快递、外卖、物业、家政等多个行业工会联合会和联合工会,发展会员3.39万人。

### **排忧解难暖人心** 工会"娘家人"关爱四季常在

在炎热的夏天,户外劳动者们依然 奋斗在艳阳下,工会组织要为他们撑起一 片荫凉。

从2013年开始,市总工会每年推出 -批为职工办实事项目,培育了一批"叫 好卖座"的服务职工品牌。其中,职工"平 安返厦"交通补助活动累计补助职工80万 人,发放补助金1.3亿元;职工医疗互助保 障共有670万多名职工参加,累计为20万 名职工发放医疗补助金4.3亿元;实施工会 会员服务卡项目,累计发行163万张工会 会员卡;引导鼓励基层创建"多功能哺乳 室""职工亲子园"(暑托班、托育班),推动 企业建设职工好食堂、好宿舍,给予政策和 经费支持,帮助职工解决后顾之忧。近五 年来,结合"爱心厦门"建设,推动建成400 多个工会爱心驿站、267个哺乳室、36个 医生休息室、10个暖蜂小屋等,让广大职 工能够就近、便捷、高效得到工会服务。

2014年起,市总工会在春节期间推出 "平安返厦交通补助"活动。2020年疫情期间,提高了交通补助标准,全年都可以进行申报。同年,市总工会牵头组织"点对点"包车工作,接回外地务工人员4000多人。一系列助力职工返厦返岗的举措,赢得职工和企业的普遍点赞。

2018年市总工会以职工需求为导向, 提出运用共享理念打造"十分钟职工服务 圈",在职工聚集的镇街、园区推出"共享 职工之家",使职工在"家门口"就可以享 受到便捷的法律援助、素质提升、技能培训、文体娱乐等服务。近五年来,在全市建成"共享职工之家"上百个,项目入选厦门经济特区建设40周年全面深化改革优秀案例,为全省工会推广提供了厦门经验。

2022年市总工会与市人社局积极谋划,进一步整合强化劳动争议调解力量,成立市仲裁调解工作站,职工可通过线上调解平台完成远程在线调解和调解协议仲裁审查,大大提高调裁衔接工作实效,切实保障职工合法权益,实现职工便捷维权。截至9月上旬,调解工作站累计接受调解劳动争议案件397件,成功调解91件,共为近百名劳动者挽回经济损失55万余元。

春送岗位、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖,无论春夏秋冬,全市职工总能感受到来自工会"娘家人"的暖心关怀。近五年来,市总工会以职工需求为工作导向,创新开展"工会红·暖心间""绿色发展·工会助力""工会蓝·帮解难""金质服务·聚力赋能"等四色主题关爱活动,打造"暖心工会,多彩服务"品牌,为困难职工、困难劳模、一线职工、新就业形态群体办好事解难事。

新蓝图已经绘就,新目标催人奋进。 厦门市总工会将以更高的站位、更新的思维、更强的担当,团结动员广大职工群众 为更高水平建设高素质高颜值现代化国际化城市而不懈奋斗,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!

### **建功立业促发展** 产业工人队伍建设改革强推进

一条拣净生产线,通过"智造"后能自动辨别乌龙茶、红茶、普洱、花茶等茶类,还可以剔除黑细杆;采用远程控制系统,门窗可根据天气实现自动开关;一个看似简单的衣架布满"关节",能让衣服晾晒防风吹、更易干……这些来源于日常生活和工作中的设计发明,全都出自厦门的一线职工之手。

一组数据可以说明厦门职工创新创造取得的成绩:近五年来,市总工会共推荐2223项"五小"创新项目参加省级比赛,职工发明专利、创新成果在各级各类展示和赛事中获奖项目达541项。累计推荐评选全国劳模6名、省劳模50余名、市劳模300余名,全国五一劳动奖章10名、省五一劳动奖章130余名,命名劳模(职工)创新工作室153家。 深入推进劳模创新工作室建设,是市总

深入推进穷模创新工作至建设,是市总工会加强新时期产业工人队伍建设改革的又一项重要举措。这些工作室发挥全市各行各业劳动模范的示范带头作用,引领产业工人开展技术攻关和技术创新,解决生产经营中的热点、难点问题,推动企业转型发展和创新发展。

经济建设主战场在哪,职工技能比赛就办到哪。市总工会围绕经济社会发展大局, 已开展28届全市性职工技能比赛,为产业工人成长成才"搭云梯"。近五年来,共开展市(区)级职工技术比赛378项,带动百万职 工参加岗位练兵。特别值得一提的是,2017年金砖厦门会晤期间,在广大职工中开展"三比一创"立功竞赛活动,历时7个月,竞赛项目669个,参赛单位2464家,参赛职工35.3万人,市总工会被省委、省政府评为厦门会晤筹备和服务保障工作"先进集体"。

为两岸职工共同发展成才和施展才华搭建舞台,市总工会连续14年举办海峡职工论坛,先后开展高级茶艺师、高级品酒师、高级叉车工和动漫形象设计师等两岸职工技能比赛和技术交流。2011年在全省首次将台籍员工纳入劳模评选对象,截至目前,共评选台籍员工省级劳模1人,市级劳模10人,省五一劳动奖章2人。多批次组织两岸工会干部和职工间的交流学习,为深化两岸民间交流合作发挥独特作用。

不仅劳动竞赛在持续火热地开展,职工技能培训的通道也在不断地拓展,建设职工学堂成了推进产业工人队伍实现"终身教育"的重要举措。"求学圆梦"学历提升行动自2017年启动以来,共有1543名职工学员顺利完成学业,累计发放补助款达1154.2万元。同时市总工会依托我市现有的教育资源,建成产教融合、校企合作、工学结合的职工学堂。目前,全市设立25个职工学堂,开设316门类课程,并逐步构建起覆盖全市职工的线上培训体系,累计开展线上线下培训2.1万余场,培训职工179万人次。